

特别策划

写在前面

为引导官兵多读书、读好书，很多部队建起了环境优美、功能齐全、种类丰富的图书馆(室)。但在一些单位，官兵读书学习情况仍不尽如人意，其中很重要一个原因，按战士的话说，就是“我们与书离得不够

近”。第72集团军某旅开展“床头一本书”活动，让官兵与书为伴、爱上阅读，受到广泛认可。

在“世界读书日”到来之际，我们推荐他们的做法，希望能给大家带来启发。

第72集团军某旅开展“床头一本书”活动，浓厚基层学习氛围——

让好书触手可及 让官兵与书为伴

■本报特约记者 陈凯

仲春时节，记者到第72集团军某旅采访，在连队班排宿舍看到这样一道独特的“景观”——

每一个床铺的被子旁边，都摆放着一本书。有文学书、历史书、人物传记，也有工具书、专业书，林林总总、各不相同。工作训练间隙，官兵们回到宿舍，或一个人静心阅读，或三三两两开卷讨论。

“自从旅里开展‘床头一本书’活动以来，爱读书的官兵越来越多了。”某连干部赖润祺介绍，现在有了空闲时间，大家不再沉迷刷短视频、玩网络游戏，而是主动捧起书，在书海里畅游。

“不过，实现这一转变，也费了一番周折。”旅宣传干事郭立旭介绍，早在几年前，该旅便开展了“浓厚读书氛围，建设书香军营”活动，专门在机关楼旁边建起了“强军图书馆”。图书馆藏书丰富、设施齐全、宽敞宁静，一经投入使用就深受官兵欢迎，前来看书借书的官兵络绎不绝。

然而，没过多久，情势急转直下。“好像新鲜劲儿过了，图书馆渐渐从熙熙攘攘变成了门可罗雀。”图书管理员刘聚超插话说，“一连好几个周末，《图书借阅登记册》登记的名字只有个位数，工作日更是寥寥无几。”

发现问题后，旅机关到各营连走访调研，很快搜集到不少官兵的意见：有的反映平时工作训练忙，没有大块时间到图书馆看书；有的说连队距离图书馆比较远，来回一趟不方便；还有的表示图书馆不是全天开放，借书还书时间经常对不上点儿……

“既然很多官兵到图书馆借书不方便，那就把书搬到官兵的身边去。”该旅机关认真研究后，提出了开展“床头一本书”活动的办法，即在符合内务设置要求的前提下，全旅官兵人人选一本书放在床头，随时阅读，定期更换，养成读书习惯。

各营连很快行动起来。可旅机关渐渐发现了新的问题：不少连队过度追求内务秩序整齐划一，要求官兵人人放置全新的理论书籍，或一个班排摆放同样的书籍。一段时间下来，有些书被翻得卷起毛边，也有的书崭新如初，一看就没读几页。

“阅读是个性的行为，只要书的内容健康向上、有益身心，官兵想读什么就读什么，不能横加干涉。”旅机关



图①：官兵利用课余时间宿舍读书。

图②：每名官兵床头都摆放着一本爱读的书。

桂方青摄

指导有关单位及时调整工作思路，叫停了“一刀切”的做法，并定期征集官兵阅读需求，安排旅图书管理员逐个连队送书上门，让“床头书”流动起来。此外，该旅还与驻地图书馆合作，动态配送新书、回收旧书。

为了鼓励官兵读书思考、分享收获，该旅明确，官兵可以在借阅的图书上做笔记、写心得。“这样做的目的，就是拉近大家与书的距离，真正把书读进去。”郭立旭道出机关此举的良苦用心。

一系列举措出台后，官兵们的“床头一本书”变得丰富起来，越来越多的人找到了自己想读的书，主动加入阅读者行列。睡前饭后看几页，课余时间翻翻书，逐渐成为官兵的生活习惯。

“其实，我以前并不爱看书。”说话者是下士孙振凯，此时正坐在桌前，一

边读书一边写读书笔记。孙振凯告诉记者，一次比武考核受伤后，他连续几周在宿舍休息。那段时间，他注意到排长一有空就拿起床头的那本《觉醒年代》看得入迷，不禁心生好奇。一天，趁战友们外出训练，他就把书拿过来翻看，不想也被深深吸引。

“读书真的需要一种氛围，大家都在认真看书，你就不好意思闲着。”孙振凯说，在战友们的影响带动下，他已经读了好几本书，每天都有新收获。最近，他打算把读书体会整理出来，参加连队的读书交流活动。

“读书交流活动可不是连队独有，从基层到机关，每一级都会定期举办。”郭立旭介绍，旅领导经常带头分享读书体会，推荐好书，以实际行动引领官兵多读书、读好书。有时，为了

官兵掌握正确的读书方法，旅里还会邀请地方高校的老师前来辅导授课。

某连中士吴华清，被该旅评为第一季度“读书之星”。说起“床头一本书”活动，他一个劲儿地“点赞”：“以前在图书馆里看书，有很多注意事项，环境也过于安静，没翻几页就犯困。如今在宿舍里，大家边看书边讨论，遇到不懂的地方可以随时请教战友，整个身心放松多了。”吴华清对记者说，随着“床头书”换了一本又一本，他不仅尝到了以书为伴的乐趣，向书求知的好处，个人能力素质也在潜移默化中得到了很大提升。

官兵喜欢读书学习，“反哺”部队建设发展。近两年，该旅先后获得“先进师旅团级党委”“红旗团委”等荣誉，百余名官兵在各类比武竞赛中摘金夺银。

带兵人手记

编者按 3月27日，本期刊发了稿件《别误读带兵人“无心之举”》，讲的是战士不要随便揣测带兵人心思的故事。一名基层带兵人看到后，专门联系编辑部，讲述了一段亲身经历。他说，在平时工作中，不只是战士会误读带兵人的“无心之举”，有时带兵人也会误解战士。于是，便有了这篇“带兵人手记”——

一个周末，中士张添皓神色紧张地找到我，还没等我反应过来，他便吞吞吐吐地率先开口：“排长，其实那天，我真的……真的没有偷懒……”

“原来是这样啊。”我心里顿时明白过来，发生在不久前的事情开始浮现于脑海——

那天，连队受命清点库房，排里的几名班长因其他工作抽不开身。考虑到副班长张添皓平时表现踏实沉稳，我决定把清点营区一处老库房的任务安排给他。为确保通信畅通，临行前，我让他同时带上对讲机和手机。

老库房地内物资多而杂乱，我担心张添皓带去的人手不够，便在他们出发约1小时后，通过对讲机呼叫张添皓了解情况。可接连呼叫了3次，对方毫无反应。

紧接着，我掏出手机联系张添皓，不承想，号码刚拨出去就接通了。只听那头，张添皓自信地说：“排长，这边一切顺利，不需要加派人手，保证完成任务！”

对讲机呼叫不应答，接手机倒挺干脆，我越想越觉得不对劲。过了1个小时，完成手头工作后，我决定自己到现场看看情况。

“张添皓，你在干啥？”刚走到老库房门口，我就看见张添皓蹲在那里摆弄手机，几名战士也坐在一旁休息。虽然他们几人的看上去一身灰尘、蓬头垢面，但眼前的情景仍让我非常生气。我把张添皓拉到一边，严肃责问：“对讲机呼叫你不回答，大家磨洋工也不管，你就是这么带队的？”

“排长，我……”

“别给我找理由，赶紧把手机收起来！”

见我一脸气愤，张添皓不再解释，转身回到库房里。

任务完成得很顺利，晚上点名时，连队值班员专门对张添皓提出表扬。但我注意到，张添皓并不开心，接下来的几天也是闷闷不乐。

“对讲机的按钮失灵了，只能收听无法回答。当时我正想用手机汇报，你的电话就打过来了……”张添皓委屈地告诉我，那天清点老库房快结束时，碰到几个打不开的柜子，于是他安排战友先休息一会儿，自己上网查找开锁方法。巧合的是，大家刚停下来，我就到了现场。

听完张添皓的话，我非常内疚，于是真诚地向他道歉。

“排长，你为啥生气我都明白，只是希望你以后再遇到类似的事，不妨让我们把话说完。”见我知悉前因后果，张添皓若无其事地转身离开，我却站在原地，内心久久不能平静，又想起了去年驻训时的一幕。

有一天，因负责看管装备，我没来

下结论前，不妨让战士把话说完

■第八十二集团军某旅某连连排长 王栋

得及吃晚饭。当夜夜训集合，在厨房值班的上等兵迟到了两分钟，我一见到他便不由分说地批评。可后来才知道，他之所以迟到，是因为他猜想我可能没吃晚饭，便中途返回炊事班，去拿两个热馒头……

恍惚间，张添皓和那上等兵委屈的面庞重合在一起，我愈加后悔起来：“如果当时，我能听他们多说几句就好了！”

几天后的连务会上，我把这两件事和盘托出，希望大家引以为戒，没想到引起强烈共鸣。原来，在带兵过程中，很多干部骨干都有类似经历。分析讨论中，我们形成一个共识：带兵人要及时发现，可在下结论前，不妨让战士把话说完，充分了解事情原委，这样才能更好地避免曲解和误会。

战士不要乱猜带兵人的心思，带兵人也不要随便揣测战士的想法。其实，只要平时多些耐心，及时沟通，增进理解，不搞“先入为主”，不做“有罪推定”，很多矛盾就不会发生。

(刘 凡整理)

亲历者说

消除官兵与书的距离感

■某旅干部 康泰

近年来，旅队加速从传统步兵向新型合成部队转变，提升官兵学习能力迫在眉睫。我们深深感到，读书学习不仅仅是官兵个人的事，也是推进部队转型发展的必然要求。

然而，调研中发现，让“网生代”官兵自觉拿起书本似乎有点难。在周末休息时间，他们更喜欢在网络游戏中“刀光剑影”，在手机世界里自得其乐，很少有人选择去图书馆。如何引导官兵爱上阅读、爱上学习？经过商议，我们决定把突破口放在消除官兵与书的“距离感”上。

在我们旅，位置最远的一个连队与图书馆相距1000米。这1000米，不仅是地理上的距离，更是心理上的距离。所以，官兵们在繁重的练兵备战之余，主动抽出时间到图书馆借书，其实并不容易。我们组织开展“床头一本书”活动，就是要消除这种“距离感”，让好书触手可及，让官兵与书为伴。

把书放在床头枕边，官兵们就一定会有这种担心。刚开始时，不少干部骨干也有这种担心。我告诉他们不要着急，要一步一步引导。比如，先摸准官兵读书需

读书给我满满的获得感

■某旅火箭炮连下士 王芝续

入伍以来，在军事训练方面，我不仅体能全优，还拿过旅里“器械高练习”课目第一名，是连里的训练尖子。但在读书学习上，我常常是“看书只翻皮，阅读只看题”，总认为读书是“软指标”，军事过硬、比武拿名次才是“硬杠杠”。作为年轻战士，我们更习惯于“指尖阅读”，利用碎片时间通过观看短视频、阅读公众号文章等途径，获取知识和信息。

以前，我并不喜欢读书，更体会不到读书对于提升个人能力素质和思想涵养的重要性。旅里开展“床头一本书”活动之初，我为了完成任务，随便找了一本书放在床头，并没有认真去阅读。一次休息时间，我闲来无事，翻了翻几名战友的“床头书”，发现有的已经卷了边，有的很多页码做了标记，有的空白处写满了文字。看得出来，这些战友都在认真读书。那一刻，我感到脸上火辣辣的，心想自己决不能落下。说干就干，我找来一本喜欢的书，强迫自己静下心来阅读。坚持一段时间后，我渐渐找到了乐趣，每次回到宿舍，都会不自觉地拿起书读上一会儿。

截至目前，我已经读完了3本书。这让我认识到，以图书为载体的深度阅读，与以手机为载体的碎片化阅读完全不同，前者对思维层次和思考能力的提升更为明显，使人感到充实。

前几天，连里统计阅读需求，我提出想借一本关于无人作战方面的书。没过多久，旅图书管理员就把书送了过来。通过系统阅读，我了解了无人机的发脉路以及在军事上的应用，对火箭炮部队如何利用无人机进行攻防，有了初步思考。人们常说“艺多不压身”，多读书学习，多掌握一些技能本领，只有好处，没有坏处。

听连队干部说，“学习力就是战斗力”。随着“床头一本书”活动的深入开展，我对这句话的理解更深刻了。对军人而言，书海何尝不是另一个阵地，知识何尝不是另一种武器？很多战场上的较量，其实在平时就已经开始了。战友们，开始读书吧！让我们养成读书习惯，始终保持如饥似渴的学习状态，将学习力转化为战斗力，把知识优势转化为制胜优势，为打赢未来战争锻造“勇敢的心”和“强有力的手”。



4月上旬，陆军某部组织突击车分队实弹射击训练，提高精准打击能力。图为突击车射击瞬间。

张毛摄